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Uppgift 1:
Betrakta ett partikelsystem best̊aende av 2 partiklar. Dessa har massorna m1 = 2M och
m2 = M och, vid en viss tidpunkt, hastigheterna v1 = vex + vey och v2 = 3vex + 4vey.
Beräkna, vid denna tidpunkt,
a) systemets rörelsemängd p =

∑2
k=1 mkvk = m1v1 + m2v2 = 2M(vex + vey) + M(3vex +

4vey) = [(2M)v + M(3v)]ex + [(2M)v + M(4v)]ey = Mv(5ex + 6ey).
b) systemets masscentrumhastighet: Ur p = mvG f̊as vG = p/m. Här är m = 2M + M =
3M s̊a vG = (1/3M)Mv(5ex + 6ey) = v[(5/3)ex + 2ey],
c) systemets kinetiska energi T = T1 + T2 = (1/2)2M [v2 + v2] + (1/2)M [(3v)2 + (4v)2] =
(29/2)Mv2. Men T = TG + Trel = (1/2)mv2

G +
∑

i(1/2)miv
2
irel.

Här är TG = (1/2)3M v2[(5/3)2 + 22] = (61/6)Mv2.
S̊aledes blir Trel = T − TG = (29/2)Mv2 − (61/6)Mv2 = (13/3)Mv2.

Uppgift 2:
a) Sambandsformeln för hastigheter i en stel kropp är vA = vB+ω×rBA. Antag plan rörelse
och att ω = ωez. De tv̊a komponeneterna av sambandsformeln längs cylinderbasvektorerna
är: vAr = vBr och vAθ = vBθ + rBAω.
b) Ur 0 = vO+ω×rOC f̊as 0 = (vxex+vyey)+ωez×(xCex+yCey). x- och y-komponenterna
blir 0 = vx − ωyC respektive 0 = vy + ωxC . Svaret är allts̊a xC = −vy/ω, yC = vx/ω.
c) I en mekanism rör sig en vevstake AB i ett plan. Änden A är fäst vid periferin p̊a ett
hjul som roterar med vinkelhastighet ω, kring en fix axel, och änden B glider i ett rakt fixt
sp̊ar EF , se Figur 1. Rita en snygg figur och konstruera momentancentrum för vevstaken
AB.

C

Figure 1: Momentancentrum f̊as som skärningen mellan linjer vinkelräta mot hastigheterna.
S̊aledes i punkten C i figuren.

HE 03 09 26


